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Lokale overheden   -  Stimuleren autismevriendelijkheid

Mensen met autisme denken en communiceren anders dan mensen zonder autisme. 
Vooral in het leven van alledag kan dit leiden tot misverstanden en  wederzijds onbegrip. 
Door autisme bekender te maken bij het ruimere publiek kunnen we mensen aanzetten 
respect op de brengen voor dit verschil in communicatie en aan de hand van soms kleine 
aanpassingen de samenleving stukken makkelijker en duidelijker te maken voor mensen 
met autisme.

Autismevriendelijkheid houdt in dat verbale en non-verbale communicatie voldoende 
expliciet en ondubbelzinnig zijn, zodat personen met autisme de communicatie te allen 
tijde en in de juiste betekenis begrijpen. Belangrijke deelaspecten betreffen de 
toegankelijkheid van informatie en communicatie met autismevriendelijke 
aanspreekpunten op belangrijke punten in onze samenleving en dus ook binnen de lokale 
overheid en haar communicatie –in de brede zin van het woord- met haar burgers. 

1. Heeft de minister zicht op welke Vlaamse gemeenten een label hebben als 
autismevriendelijke gemeente? Graag een overzicht per provincie.

2. Op welke manier wil de minister autismevriendelijkheid stimuleren bij lokale 
overheden? 

3. Welke concrete initiatieven heeft hij hiertoe reeds genomen?

4. Welke concrete initiatieven plant hij hieromtrent in 2017? 
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VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN
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van VERA JANS

1. Het label autismevriendelijkheid is een initiatief van Autisme Centraal, een 
organisatie die inzet op informeren, inspireren en opleidingen m.b.t. autisme. Door 
middel van dit project wil de vereniging autisme bekender maken bij het ruime 
publiek, om aan te tonen hoe denkwijzen verschillen bij mensen met en zonder 
autisme. 

Het label is geen garantie op kwaliteit, maar is wel een intentieverklaring van de 
diensten en individuen die het aanvragen. Dit label wil een middel zijn om 
gesprekken over autisme te stimuleren, misverstanden over autisme recht te zetten 
en autisme beter bekend te maken bij het grote publiek. 
De diensten en individuen verbinden zich er, op eigen initiatief toe, om 
autismevriendelijkheid waar het kan te proberen doorvoeren in hun reguliere 
werking. Gaande van kleine communicatieve aanpassingen, tot de organisatie van 
bv. gerichte infosessies. 

Door deze intenties te ondersteunen, maakt autismevriendelijkheid de samenleving 
en maatschappij soms makkelijker te begrijpen voor personen met autisme. 

Iedereen kan deze intentieverklaring aanvragen en ondertekenen: gaande van 
overheidsagentschappen tot individuen. Een compleet overzicht van diegenen die de 
intentieverklaring ondertekenden vindt u terug op de website van Autisme Centraal
(www.autismecentraal.com rubriek ‘Inspiratie’). In deze lijst vindt u een aantal 
steden, gemeenten en/of hun diensten terug.

2. In 2016 leverde de taskforce autisme, samengesteld uit experten vanuit 
verschillende geledingen, het rapport ‘Naar een autismevriendelijk Vlaanderen’ af. 
Hierin worden verschillende suggesties naar het beleid toe geformuleerd, onder 
andere hoe men de samenleving en maatschappij meer attent kan maken op de 
dagdagelijkse moeilijkheden die personen met autisme ondervinden. 

Dit rapport werd door het departement WVG verder geoperationaliseerd aan de hand 
van concrete beleidsacties. Dit Actieplan Autisme (‘Verhoogde participatiekansen 
voor personen mat autisme creëren Stategisch Plan’) werd ondertussen voorgelegd 
aan de Vlaamse Regering en goedgekeurd op de zitting van 30 januari 2017. 

Het Actieplan Autisme bestaat uit enkele clusters, waaronder Cluster 1 
Autismevriendelijkheid. Elke cluster is vervolgens opgedeeld in concrete acties. Voor 
Autismevriendelijkheid is dit het bouwen aan een toegankelijke samenleving, en het 
participatief betrekken van personen met autisme en hun context bij de realisatie 
van zorg op maat. 

In dit cluster worden de volgende acties naar voren geschoven:
- bekijken of het thema autismevriendelijkheid een plaats kan krijgen op de 

agenda van de Commissie Gelijke Kansen van de Vlaamse Overheid; 
- het aansporen van OCMW’s gemeenten en organisaties op lokaal niveau om 

aandacht te besteden aan acties die de inclusieve benadering van personen met 
autisme voorop te stellen. 

http://www.autismecentraal.com


- Het verder opzetten vanuit de Vlaamse overheid van inspanningen rond 
participatie van cliënten (vorming, subsidiëring van LUS vzw)

- Het installeren van een overleggroep met persoenen met autisme en hun context 
en dit afstemmen op de beleidsparticipatiestructuur binnen het Gelijke 
Kansenbeleid.

Telkens worden ook de participanten en actoren benoemd die mee kunnen werken 
aan het in de praktijk brengen van de actiecluster of acties. 

3-4.Het departement WVG maakt werk van de uitrol van de concrete acties die opgelijst 
werden in het Actieplan Autisme. Er zal weldra initiatief genomen worden om een 
stuurgroep samen te roepen. 


